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Questionario 4

“Lipideos e Membranas”

O questionario ndo vale nota.
N3o é necessario entrega-lo, ele tem o objetivo de ajuda-los a estudar os novos conceitos.

Os lipideos sdao polimeros de origem biolégica que no geral se associam
covalentementee possuem alta solubilidade em solventes organicos e agua. Essa frase
esta correta? Justifique a sua resposta.

Essa afirmativa estd incorreta por dois motivos. O primeiro motivo: os lipideos
ndo sdo polimeros. Isso porque, entende-se por polimeros como sendo uma
macromolécula formada pela unido de subunidades monoméricas unidas por ligacdo
covalentes, ou seja,sdo quimicamente uniformes e bem definidas. No entanto, os
lipideos sdo moléculas organicas compostas por acidos graxos, os quais se associam ndo
covalentemente e, no geral, sao formados por acido carboxilico ligado a uma longa
cadeia de hidrocarbonos, constituindo uma classe de compostos que incluem as
gorduras, oleos, ceras, colesterol e outros. Logo, os lipideos sdo quimicamente
desuniformes. O segundo motivo: os lipideos sdo derivados de hidrocarboneto e,
portanto, sua natureza confere alta insolubilidade em agua, mas sdo altamente soluveis
em solventes organicos.

Identifique quais lipideos a seguir sdao saturados e quais sdo insaturados:

a)
Q
Saturado
b)
CHs OH
©
Saturado
c)
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Insaturado

Explique o porqué, no geral, os lipideos sdao considerados moléculas anfipaticas
(=anfifilicas)?

Uma molécula anfipatica ou anfifilica apresenta caracteristicas hidrofilicas e
hidrofébicas (Veja figura abaixo). E sabido que os lipideos s3o constituidos,
majoritariamente, de acidos graxos e, portanto a sua constituicdo baseada na
associacao de um grupo polar (acido carboxilico) com um grupo apolar (hidrocarbonos)
é 0 que garante essa anfipaticidade.

Hidrocarbonos

Hidrofilico Hidrofébico

Responda com base da nomenclatura de acidos graxos:

a) Como é baseado a nomenclatura A e n-1 (ou w) e qual a principal diferenga entre
elas?

A denominacdo A vai contar a presenca de dupla ligacdo a partir da extremidade

da carboxila enquanto a nomenclatura n-1 (ou w) cada ligacdo dupla é indicada por -
1 (ou w)a partir do carbono da extremidade metila. A principal diferenga é que na
nomenclatura n-1 (ou w) ndo ha especificagdo de compostos e sim grupos de
compostos que apresentam a primeira insaturacdo no nimero w, ou seja, ndo diz
respeito ao nimero desaturagdo, mas sim onde estd a primeira insaturagao contada
a partir da extremidade metila. Em linhas gerais a nomenclatura A individualiza
composto enquanto anomenclatura n-1 (ou w) ndo individualiza composto.

b) Qual a nomenclatura dos seguintes acidos graxos? Considere as nhomenclaturas
apresentadas em aula para a sua resposta (A, w e C:D).

Acido graxo w’ 18:1 (1°)
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1 317 15 14 1211 9.8 6
2 16 13 10 7 4 2

Acido graxo w’ P05 (e

Acido graxo o’ 18:2 (A*')

Acido graxo ®° 15:0 (A%

A manteiga possui uma maior proporg¢ao de acidos graxos saturados que sdo aqueles
em que todos os carbonos realizam quatro ligacdes, o que confere o niimero maximo
de H*. O azeite por sua vez possui uma maior proporg¢ao de acidos graxos insaturados,
que sdo aqueles que possuem ligagao dupla entre os carbonos fazendo com que estes
nao tenham o nimero maximo de H*. Portanto, é correto dizer que o ponto de fusao
damanteiga é mais baixo do que o ponto de fusdo do azeite? Justifique a sua resposta.

A afirmativa ndo é verdadeira. A manteiga por ser composta, majoritariamente,
por acidos graxos saturados possibilitard um maior empilhamento das caldas de
hidrocarbonos e consequentemente intensifica as interacGes de Van Der Waals, fazendo
com que seja necessdrio uma maior temperatura para desfazer essas interagdes e,
portanto, a manteiga possui maior ponto de fusdo em relagdo ao azeite. O azeite por
possuir, majoritariamente, dacidos graxos insaturados, eles ndo se empilham
intensamente devido a dupla ligagdo na sua calda hidrocarbonada e, portanto, menos
energia é necessaria para desordenar, ou seja, menor ponto de fusao.

E correto afirmar que quanto menor o tamanho da cadeia de hidrocarbonos dos acidos
graxos, maior sera a sua temperatura de fusdo? Explique

N3o é correto essa afirmagdo. Quanto maior o tamanho da cadeia de
hidrocarbonosmaior serd a temperatura de fusdo, pois quanto maior o nimero de
carbono mais energia é necessaria para desfazé-las.



7- Se uma pessoa possui maior propensdo de apresentar doengas cardiovasculares

10

podemos dizer que, preferencialmente, para esse individuo seria mais aconselhavel
umadieta a base de gordura vegetal hidrogenada? Explique.

N3o. A gordura vegetal hidrogenada é rica em acidos graxos saturados, os quais
se aglutinam comfacilidade (devido a sua geometria) e, portanto, haveria uma maior
propensdo de formacao de placa de gordura nas artérias (aterosclerose) e somado com
a propensao do individuo apresentar doencas cardiovasculares poderia leva-lo amorte.
Seria aconselhdvel uma dieta rica em acidos graxos insaturados, como o de canola.

Quais sdo as vantagens de usar triacilgliceréis como molécula de armazenamento?

Uma vantagem é que os a&tomos de carbono dos acidos graxos estao mais reduzidos,
ou seja, a oxidacdo vai liberar mais energia. Outra vantagem é que essa molécula
hidrofébica ndo estd hidratada, diminuindo assim o peso de hidratacdo no transporte
(mais econGmico por ndo armazenar agua junto). Além disso, essas moléculas podem
exercer o papel de isolante térmico (caracteristica mais importante para os animais e
nado para os microrganismos e plantas).

Qual a diferenca dos triacilglicerdis, glicerofosfolipideos e esfingolipideos baseado na
composi¢cao quimica estrutural?

Os triacilglicerdis (apolar) sdo compostos por 3 acidos graxos ligados ao glicerol por
uma ligacdo ester enquanto que os glicerofosfolipideos (polares) sdo formados por2
acidos graxos (geralmente um saturado e o outro insaturado) ligados por ligacdo ester
ao primeiro e segundo carbono do glicerol, sendo no terceiro carbono ligado em um
grupo fosfato, o qual pode também estar ligado com outro grupo (hidrogénio,
etanolamina, colina, serina ou inositol). Os esfingolipideos por sua vezndo possuem
glicerol como sendo a base, mas sim a esfingosina, no qual tem-se umdacido graxo
associado ao grupamento amino e na hidroxila pode haver uma série de outros
grupamentos.

Qual a importancia bioldgica da associa¢ao de diferentes grupamentos quimicos como
serina, inositol, colina e outros em glicerofosfoliideos e esfingolipideos?

Sao fundamentais pois a depender do grupamento ligado pode desencadear
diferentes mecanismos de respostas nas células, permitindo que as células consigam se
comunicar e interpretar os diferentes sinais.
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A respeito da molécula de colesterol discorra sobre a sua constituicdo e os principais
efeitos do colesterol em membranas.

Colesterol é o esterdide componente de membrana mais abundante em animais,
possui quatro anéis fusionados que ndao permite a rotacdao entre as ligagdes carbono,
conferindo entdo elevada rigidez. Possui um grupamento polar (hidroxila) usado
basicamente para definir a orientacdo da molécula na membrana e uma caldaapolar,
portanto é uma molécula anfifilica (=anfipatica). O colesterol regula os aspectos fisicos
da membrana como a espessura e fluidez.

Qual foi a solugao adotada pelo sistema bioldgico animal para o transporte de lipideos
(hidrofébicos) em solugdo aquosa?

A associacao de lipideos com estruturas anfifilicas proteica formando uma espécie
de micela conhecidas como lipoproteina.

Em relagdo as plantas, quando é necessdrio o transporte de lipideos em longas
distancias, elas utilizam a mesma solu¢ao encontrada pelos animais?

Geralmente, as plantas ndo transportam acidos graxos a longas distancias.
Quando esse transporte é necessdrio, as plantas degradam os lipideos em acgucares para
transportd-los, elas ndo usam os mesmos processos que 0s animais.

Além da fungdo estrutural e energética, os lipideos possuem a fungao de sinalizacao
celular. Um exemplo de sinalizagdo celular em plantas é a ativacao de genes de defesa
a partir do acido jasmonico, o qual é derivado do acido linolénico liberado pela a¢ao
dafosfolipase na membrana celular vegetal. Como podemos nomear as fosfolipases
baseada em seus sitios de atuagdo?

Elas podem ser classificadas como fosfolipases 1 (PLA1) quando clivam o acido graxo
que esta associado ao carbono 1. As fosfolipases 2 (PLA2) quando clivam o acido graxo
gue estd associado ao carbono 2. As fosfolipases que atuam no carbono 3 podem ser de
dois tipos, a primeira sdo as fosfolipases D (PLD) que atuam depois dogrupamento fosfato
ou fosfolipases C (PLD) que liberam o grupamento fosfato e o grupo que esteja associado
aele.

Na membrana celular os fosfolipideos possuem movimentagao rotacional, lateral
(browniano) e movimento transversal (“flip-flop”). Para o movimento de ponta a
cabega(“flip-flop”), responda:

a) A ocorréncia desse movimento é energeticamente favoravel? Por qué?
Ndo é um movimento energeticamente favoravel porque requer muita energia para
que o fosfolipideo atravesse o centro hidrofobica da membrana. Por isso é
considerado um movimento espontaneamente raro devido a barreira
termodinamica.

b) Quais sdo as proteinas facilitadoras desse movimento?
Para que ocorra esse movimento é necessario a agdo de enzimas como as flipasesque
movimentam os fosfolipideos da camada externa para a camada interna ou as
flopases que movimentam os fosfolipideos da camada interna para a camada
externa. Além disso, existem as flip-flopases que fazem os dois tipos de movimento,
as qual ndo dependem de energia, pois atuam de acordo com o gradiente de
concentracao.

c) Por que esse movimento é importante?
Esse movimento é importante pois contribui para a assimetria e geracao da
curvatura da membrana.



16- Indique quais sdo os componentes encontrados na membrana fosfolipidica a seguir.
Além disso, indique a qual é a regido polar e apolar da membrana.

Glicoproteina Carboidrato licolipidio

Proteina

globularl‘ :

Polar —

Colesterol

Bicamada

Apolar fosfolipidica
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-

I Proteina integral
Proteina periférica

Proteina de
canal



